

# 为应对全球性挑战贡献东方智慧

妈祖文化首次亮相从都国际论坛



本报讯 前不久,以“同球共济 共赢未来”为主题的2025从都国际论坛在广州举行,来自全球的30多位前国家元首、政府首脑、国际组织负责人,100多位中外知名专家学者、国际友人和商界领袖等共200多位嘉宾出席。妈祖文化首次以专题展览形式亮相这一国际高端对话平台,凸显了妈祖信俗作为人类非物质文化遗产的全球意义,为妈祖文化深度融入国际公共人文交流开辟了新路径。

论坛期间,《妈祖文化展》通过图文、多语种讲解等方式,展示妈祖文化的历史渊源及其在推动“一带一路”民心相通中的独特作用。中外嘉宾驻足展区,感受妈祖“立德、行善、大爱”的精神内涵。“近距离接触让我们对这一非遗有了直观且深刻的印象。”

## 开展新年联谊交流

**X 新闻前哨** 本报讯 (全媒体记者 蔡晨晖  
通讯员 朱晨莹) 连日来,湄洲妈祖祖庙董事会监事长朱瑞荣率队前往深圳、海陆丰等地,开展新年联谊交流活动。

交流团一行走访了陆丰妈祖文化研究会、陆丰福山妈祖庙、深圳黄田天后古庙、深圳龙岗妈祖文化交流协会等妈祖宫庙及妈祖文化机构。每到一处,交流团都向各宫庙及文化机构赠送新年挂历,表达了湄洲妈祖董事会的新春祝福与文化情谊。

交流期间,交流团一行还向各方详细介绍了湄洲妈祖祖庙今年以来举办重大节庆活动、推进慈善公益事业、完善信俗礼仪规范、建设数字文化平台等方面的重点工作成果,并邀请各地宫庙及文化团体参与“湄洲妈祖巡天下”“天下妈祖回娘家”系列活动,携手为妈祖文化在新时代的繁荣发展注入更多活力、贡献力量。

走访过程中,交流团受邀参加深圳市龙岗区妈祖文化交流协会二届二次会议。交流团表示,龙岗是妈祖文化在华南地区重要的传播枢纽。龙岗区妈祖文化交流协会自成立以来,通过开展慈善公益活动、举办传统民俗活动等方式,深入挖掘并展现当地深厚的妈祖文化底蕴,提升妈祖文化的社会影响力。湄洲妈祖祖庙与龙岗区妈祖文化交流协会往来频繁、情谊深厚,将继续以文化为桥,深化合作,推动妈祖文化在更高层次、更广领域实现创新性发展。

责编/吴双双 美编/余宸昱 校对/黄粼  
电话/0594-2691147 E-mail:506748059@qq.com



**J 今日热点** 12月8日,“购在中国 全闽乐购”莆田优品焕新消费季重磅启动。这场由中央广播电视台总台与福建省人民政府联手打造的盛会,以消费为桥、媒体为翼,为莆田特色产业量身定制“品牌跃升引擎”,更让“中国鞋都”“工艺之都”“四大名果”等地方名片完成从区域认知到全国目标的关键跨越,彰显出产业升级与文化传承的双重价值。

活动现场,工艺美术精品的精雕细琢、四大名果的清甜爽口、百威雪津的醇厚回甘、状元系列的文化底蕴与莆田鞋的优秀品质交相辉映,形成“一业带多业”的品牌集群效应。这种集中展示与精准传播,让原本分散的地方特色,凝聚成“莆田优品=高品质+有文化”的集体认知,为地方名片注入可感知的价值内核。

消费季活动也让地方名片从“产品符号”升华为“文化载体”。国家级非遗代表性传承人、工艺美术大师等的现场讲述,让观众看到了一双莆田好鞋、一件精美工艺品背后“以匠心守初心”的精神内核。这种“沉浸式体验+故事化传播”的模式,让消费成为文化传播的纽带,让地方名片既有产业硬实力,更有文化软实力,实现了经济价值与文化价值的同频共振。

此次焕新消费季活动启动以来,“莆田优品”集中亮相,传递的不仅是消费者对地方名片的价值认同,更是产业与文化深度融合的发展共识,推动“全闽乐购”走向“全民乐享”。 林晓玲



认识。”多位国际嘉宾表示,妈祖文化所倡导的和平、互助理念体现了中华民族热爱和平的精神和与世界人民共谋发展的美好愿景,与论坛倡导的多边合作精神高度契合,为应对全球性挑战提供了东方智慧。

湄洲妈祖祖庙董事会董事长林金赞表示,祖庙将持续以妈祖文化为纽带,坚持“请进来、走出去”,继续联合海外妈祖宫庙打造国际传播联盟,让妈祖文化成为促进民心相通、推动构建人类命运共同体的重要文化力量,书写文明交流合作新篇章。

目前,妈祖文化的影响遍及全球,50个国家和地区分布着上万座妈祖宫庙,敬仰者超过3亿人。作为中外经贸与人文交流的历史见证,妈祖文化此次借助从都国际论坛这一高端平台,进一步提升了国际能见度,为中华优秀传统文化融入全球治理体系注入了新的文化动能。

据了解,创办于2014年的从都国际论坛已成功举办过9届,聚焦多边主义和全球合作,是中国与世界深度交流的新型高端平台。(宗禾)

## 寻根谒祖 共叙情谊 马来西亚文化团体赴湄洲参访

**Q 全球眼**  
uangjiuyan

本报讯 (全媒体记者 吴琪 娜  
通讯员 程黎婷 文/图) 12月12日,马来西亚吉兰丹林氏宗亲会组织交流团赴湄洲妈祖祖庙寻根谒祖。此次谒祖活动是妈祖文化在海外传播与传承的生动体现,展现了妈祖文化作为连通海内外华人华侨心灵纽带的重要作用。

当天,湄洲妈祖祖庙董事会相关负责人对交流团一行的到来表示热烈欢迎,并陪同他们向妈祖行三献礼。随后,众人前往天妃故里遗址公园林氏宗祠,寻根谒祖,共话情谊(如图)。

据马来西亚吉兰丹林氏宗亲会署理会长拿督林永源介绍,该宗亲会于1982年正式成立,迄今已走过43载春秋。宗亲会以妈祖信俗为核心纽带,多年来始终秉持文化传承初心,几乎每年都会组团回到湄洲妈祖祖庙朝圣,以实际行动维系与妈祖故里莆田的深厚渊源,彰显了深厚的文化认同与血脉亲情。

为进一步弘扬妈祖“立德、行善、大爱”精神,在当地乡亲的鼎力支持下,林永源于去年在当地一处港口启动妈祖庙建设工程。目前,庙宇正在紧锣密鼓地修建中,将成为在当地传播妈祖文化的重要平台之一,助力妈祖文化在东南亚地区更好地传播与传承。

## 推动业态融合 共促地方发展

**T 天后广场**  
tianhouguangchang

本报讯 (全媒体记者 李  
霞 通讯员 程黎婷) 12月7日,湄洲妈祖祖庙董事会组织交

流团前往漳州市龙海楼埭天后宫开展文化交流活动,并与金门县妈祖联谊会、金门县南门天后宫等代表共叙情谊。楼埭天后宫重建理事会会长陈源标表示,该天后宫曾遭大火重创,在妈祖“立德、行善、大爱”精神的感召下,两岸妈祖敬仰者携手重建,湄洲妈祖祖庙与台湾妈祖敬仰者提供了资金、工艺与经验等支持,当地乡亲也全力参与,使天后宫重焕生机。未来,天后宫将作为两岸妈祖文化深化交流的平台,通过各类文化活动推动妈祖文化与文创、旅游等业态融合,焕发新的活力。

湄洲妈祖祖庙董事会董事林群华表示,漳州楼埭天后宫是当地乡民祈福纳祥、凝聚宗族乡谊的场所。此次重建既是对历史文化遗产的保护传承,也是对妈祖文化的弘扬延续。希望以妈祖宫庙为平台,开展文化交流、慈善公益等活动,团结海内外妈祖敬仰者,共同促进地方发展。

**K 快评**

UAIPING

## 数字赋能,唤醒乡村“沉睡资产”

**L 荔园小谈**

前不久,涵江区庄边镇获颁“旅游资源数据集”数据知识产权证书。这是全省首张以乡镇全域文物保护与旅游资源为核心的知识产权证书,用数字赋能唤醒乡村“沉睡资产”,为文旅融合发展注入新动能。

数据知识产权指的是数据处理器对数据集合所享有的权益,涉及数据登记、交易流通、权益保护等环节。长期以来,我市许多乡村虽然拥丰富的红色遗址、明清古建等,

但没有形成系统性可供利用的数据资产。此次涵江区庄边镇获颁数据知识产权证书,让原本分散、孤立的数据通过系统整合与智能分析,自动转化为结构清晰、权属明确、可供深度开发的数据资产,为散落在乡野的文化珍珠穿针引线,进一步激活乡村“沉睡资产”,为旅游资源的保护、传承与利用协同共进,为文旅融合奠定坚实基础。

培训期间,学员们积极分享学习心得。来自浙江的金圣俞表示,通过此次系统学习,完整掌握了三献礼的仪式流程,深切感受到这一仪式背后蕴含的文化智慧与信俗力量。来自安溪天安宫的谢雪莲表示,在老师的细致指导下,学员们反复打磨每个细节,真切体会到

到祖庙在培养传承者方面的严谨与用心。三献礼整个过程,正是对妈祖“立德、行善、大爱”精神的生动实践。

据了解,此类规范化培训是妈祖信俗实现活态传承、保持本真性的重要途径。湄洲妈祖祖庙持续举办规仪培训班,为妈祖信俗这一人类非物质文化遗产的当代传承与海外传播提供了扎实的人才支撑和规范依据,也有利于更广泛地凝聚文化共识、增进文化认同。



三献礼规仪培训班培训现场。

MEIZHOU DAILY  
2025年12月16日 星期二

湄洲日报

**L 雷话题**  
leihuati

12月4日,上海交通大学医学院团队在《细胞报告医学》期刊上发表的一项研究引发广泛关注。该研究指出,对于40岁以上的中老年人而言,保持适度微胖体型反而更有利于长寿。这一发现颠覆了传统认知中“越瘦越健康”的观念,为中老年健康管理提供了新视角。

研究团队通过长期追踪分析发现,男女存在不同的“长寿黄金体重”标准:男性BMI(身体质量指数)维持在26.3千克/平方米、腰围88厘米、腰臀比0.90时,全因死亡风险最低;女性则以身体质量指数25.4千克/平方米、腰围83厘米、腰臀比0.85为最优。值得注意的是,这一体型虽属于微胖范畴,但尚未达到现行肥胖诊断标准,表明适量的脂肪储备可能成为中老年人的“健康缓冲垫”。

专家解释称,随着年龄增长,人体代谢能力下降,适度脂肪储备有助于维持生理功能、抵御疾病冲击。研究强调,只要BMI未达到肥胖标准(BMI≥30),中老年人无需过度追求减重,盲目节食或剧烈运动反而可能损害健康。

在运动建议方面,研究特别提醒中老年人避免“大汗淋漓”的剧烈运动,过度运动可能导致虚脱、跌伤,甚至诱发气喘、胸闷、腹痛等症状。建议遵循适度原则,以运动后微微出汗、稍感疲惫但浑身舒畅为宜,例如快走、太极等低强度有氧运动。

此外,研究还指出,乐观豁达的心态是长寿的重要基石。培养兴趣爱好、坚持阅读学习、保持社交活动等均有助于缓解压力、维护心理健康。专家建议,中老年人应将身心健康视为整体,通过科学饮食、适度运动和积极心态的综合调节,实现健康长寿的目标。

**C 草根俱乐部**  
caogenjulebu

文大卫杜:过去的“千金难买老来瘦”,现在是不吃香了吗?

嘻哈二人:这么看来,可以让我的体重再飞一会。

40岁后微胖才是长寿「黄金体重」  
有助于维持生理功能抵御疾病

## 民心工程要“改”到群众心坎上

**J 言且由衷** 城厢区凤凰山街道月塘社区的文献小区(八十亩小区)改造项目已正式动工建设,计划2026年春节前完成路面硬化,争取2026年5月份左右全部完工。

城镇老旧小区改造是补齐民生短板的关键举措,更是城市发展必答题。这些建成年代久远的小区,普遍面临市政配套缺失、管线老化失修、社区服务薄弱等问题,“爬楼梯”“停车难”“充电难”等痛点,直接影响居民生活品质。随着城镇化进程推进,老旧小区改造已从“选择题”变为回应群众期盼的“必答题”,既是破解居住困境的民生工程,也是提升城市功能品质的发展工程,一头连着群众幸福感,一头连着城市治理水平。

民心工程要“改”到群众心坎上,关键在于精准对接需求。在各地实践中,从加装电梯破解老年居民出行难题到提升环境打造休闲空间,从科学规划满足停车充电需求到“一户一设计”回应多元诉求,无不体现“问需于民、问计于民”的治理智慧。

老旧小区改造不是简单的“修修补补”,而是要下足绣花功夫,把群众的急难愁盼作为改造的出发点,让每一项举措都贴合实际需求,让改造成果真正惠及居民。同时,老旧小区改造涉及面广、利益复杂,利益平衡难、资金筹措难,需要凝聚多方合力,充分调动政府、社会、居民的积极性,探索因地制宜的改造模式与长效管理机制。

小区改造不是“一锤子买卖”,建立健全设施维护、社区治理、群众参与的长效机制,才能确保改造效果,让小区不仅“改得好”,更能“管得久”,为群众幸福生活持续“加码”,让莆田城市更有温度。 郭珊珊

## 古厝活化聚乡愁

**J 街谈巷议**

近日,仙游县天马村凭借“古厝活化,文旅兴村”项目,在省级公益创投大赛中获奖。这个藏于山间的村落,通过对清式民国古厝群的精心修缮与活化利用,同步推进生态修复与人居环境整治,走出一条以文化传承和生态保护驱动乡村振兴的新路。

乡村振兴,既要留得住乡愁,也要找得到出路。天马村的核心优势在于成片完好的古厝群与得天独厚的山水生态,但其也曾面临传统建筑保护乏力、生态价值难以转化的普遍困境。令人欣喜的是,在推进乡村振兴的过程中,该村没有简单粗暴地开发,而是创新村企共建模式,通过多元投资机制实现古厝保护与活化的有机统一,并将古建风貌、水系景观与人文资源巧妙串联,既守住了乡村的历史根脉,又勾勒出“天蓝水清景美”的宜居图景,让

沉睡的古厝与生态资源“活”了起来。

另外,值得一提的是,天马村没有止步于景观修复,而是精准把握文旅融合的发展趋势,将生态与文化优势转化为产业优势。通过打造精品旅游路线,引导村民发展民宿、农家乐等业态,培育特色消费场景,形成“生态保护—文旅开发—富民增收”的良性循环,让村民从生态修复与古厝保护中直接获益,切实感受到“良好生态就是摇钱树”的发展红利。

乡村振兴的关键,在于激活内生动力、实现可持续发展。天马村的实践证明,立足本土资源,做好“生态+文化”的融合文章,既能守护乡村的独特魅力,又能为产业发展注入持久活力。期待更多乡村能借鉴这样的经验,深挖本土资源禀赋,让传统文脉得以延续,生态价值充分释放,在文旅融合的道路上走出各具特色的振兴之路。 林英